

新年第三“虎” 70岁原省部级高官被查

福建省人大常委会原副主任苏增添涉嫌严重违纪违法

1月21日,中央纪委国家监委网站发布消息,福建省人大常委会原党组副书记、副主任苏增添涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委纪律审查和监察调查。

苏增添生于1954年,今年70岁,福建永定人,1978年从复旦大学毕业,长期在福建本省工作,早年曾在福建省计划委员会(省物价委员会),厦门市,省发改委等机构、地任职。

他担任过福建省物价委员会副主任,厦门市委副书记,福建省发改委主任,2005年成为省部级高官,任福建省副省长,其间曾兼任福州市市长。

2011年11月,苏增添任福建省省委常委、政法委书记,2015年1月任福建省人大常委会副主任、党组副书记。2018年,时年64岁的苏增添不再担任此职。卸任6年后,苏增添被查。

一个多月前曾公开露面

一个多月前,苏增添曾公开露面。

福建省漳州市政府官网显示,2023年12月7日,福建省人大

常委会“发展全过程人民民主与发挥人大代表作用”专题研讨会在漳浦召开。省人大制度研究会会长苏增添出席会议并讲话。

相关登记信息显示,福建省人大制度研究会是社会团体,业务主管单位是福建省人大常委会办公厅,业务类型包括理论研讨、成果交流、搜集资料、咨询服务等内容。

再之前,苏增添亦如常参加活动。据福建省乡村振兴研究会官网消息,2023年11月14日,福建省人大常委会原副主任、省人大制度理论研究会会长苏增添一行曾走访该研究会。

公开资料显示,自2018年卸任福建省人大常委会副主任、党组副书记至今如今被查,苏增添曾多次出现在公开报道中,其头衔亦不止一个。

福建省残疾人联合会官网2018年10月发布的信息显示,苏增添于2018年8月成为福建省残疾人联合会第七届主席团名誉主席。

2023年6月,由福建省老年事业促进会和省老干部活动中心等单位联合主办的“银杏杯”花样年华旗袍艺术表演在省老

干部活动中心举行,苏增添以省级老领导的身份观看演出。

2023年9月,福建省老年事业促进会(基金会)2023年年中工作会暨第一届第四次常务理事会议召开。彼时,苏增添还是福建省老年事业促进会专家委员会主任委员。

梳理公开报道发现,苏增添在媒体上亮相最多的头衔是福建省人大制度研究会会长。近几年他以此身份率队到福建省多个地市调研。

新年第三“虎”

苏增添是新年第三“虎”。2024年以来,中国地质调查局原党组书记、局长钟自然,湖南省人大常委会党组成员、副主任彭国甫,以及苏增添接连被查。

在苏增添被查前,福建省上一位被查的省部级高官是厦门市人大常委会原主任陈家东。

值得注意的是,今年1月初,由中央纪委国家监委宣传部与中央广播电视总台央视联合摄制的反腐专题片《持续发力纵深推进》播出。其中第三集《强化正风肃纪》提到了陈家东。

陈家东曾任厦门市人大常委会党组书记、主任,漳州市委书记等职务,2022年2月被立案审查调查。2023年9月,一审获无期徒刑,并处没收个人全部财产。

法院查明,陈家东贪腐22年,他利用担任漳州市委书记,厦门市人大常委会主任等职务便利,在林地审批、项目承揽等事项上为他人或机构提供帮助,受贿财物共计9400多万元。

值得一提的是,2013年至2014年,陈家东在担任漳州市委书记期间,徇私舞弊,滥用职权,违规向开发商多支付工程款,造成国有财产损失1.9亿余元。

在陈家东之前,福建省被查的省部级高官是福建省省委常委、副省长张志南。张志南长期在福建省任职,其与苏增添曾共事数年。

2005年,苏增添由福建省发改委主任升任福建省副省长,接替者张志南由福建省政府副秘书长(正厅级)转任福建省发改委主任。

2008年,张志南任福建省副省长,同年兼任省委政法委员会书记。彼时,张志南与苏增添同在

福建省政府任副省长。

2011年11月,苏增添进入福建省常委班子,任省委常委、政法委书记;同月,张志南任福建省常委、副省长,之后又任省政府党组副书记。

2020年4月,张志南任上落马。2022年3月,张志南受贿、滥用职权案一审宣判,获刑十四年,并处罚金人民币300万元。

法院审理查明,张志南利用担任福建省发改委主任,副省长,省委常委、副省长等职务便利为相关单位和个人在公司经营、用地审批、获取补助及银行贷款等事项上提供帮助。

张志南非法收受财物共计折合人民币3432万余元。2007年至2017年,张志南在其负责审批的相关项目中徇私舞弊,滥用职权,造成财政资金损失共计人民币1.48亿余元。

另外,法院提到,张志南到案后能够如实供述自己罪行,主动交代监察机关尚未掌握的部分受贿犯罪事实和滥用职权犯罪事实,检举揭发他人犯罪行为,经查证属实,具有立功表现。

据《中国新闻周刊》

去年退休5年半时被查 广东“虎”如今被决定逮捕

一起违规违法用地案中14名下属被一锅端

1月16日,最高人民检察院发布消息,广东省人大常委会原党组成员、副主任陈继兴涉嫌受贿、利用影响力受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪、利用影响力受贿罪对陈继兴作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

经中央纪委国家监委审查调查,陈继兴背弃初心使命,丧失党性原则,长期政商勾连,大搞利益交换,对抗组织审查;无视中央八项规定精神,长期违规接受宴请和打高尔夫球活动安排;对组织不忠诚、不老实,不按规定报告个人有关事项,在组织函询时不如实说明问题,违规选拔任用干部;利用职权或职务上的影响为亲属经营活动谋取利益;家风不正,对家人失管失教,大肆敛财;利用职务便利为他人开发、贷款审批等方面谋利,并非法收受巨额财物,退休后仍不知止。

去年7月被查时,陈继兴已退休5年半。

管着“钱袋子”

陈继兴是广东省增城县(今广州市增城区)人,出生于1954年8月。1975年至1977年,他在广州财政学校读书,这是一所中专学校。毕业后,他就来到广东省财政厅工作,从预算处科员做起,1988年升任预算处处长,1998年升任财政厅厅长,在财政厅工作了25年。

正是在这里,陈继兴经历了中国分税制改革进程。起初,我国实行财政包干制——地方将一定比例或数额的财政收入上缴中央,其余部分归地方。处在改革

开放最前沿的广东省,较早意识到包干制不能长久,向分税制改革是大势所趋。1988年开始,广东省财政厅的领导干部陆续出国考察,厅长林登云带队去了澳大利亚和法国,副厅长曾炳生去了日本,刚上任预算处处长的陈继兴去了新加坡。

陈继兴所在的预算处管着“钱袋子”,是财政厅的重要部门。

2012年落马的广东省财政厅原副厅长危金峰从1997年起在广东省财政厅工作,曾是陈继兴的下属。经查,危金峰在广东省财政厅工作期间,利用职务之便和职务影响,为他人谋取利益,先后多次收受他人贿赂,通过非法倒卖土地获取暴利,其家庭财产达7000多万元。有时候,红包重量“不达标”,行贿者还会被危金峰当面呵斥。

陈继兴也曾利用职权或职务上的影响为亲属经营活动谋取利益;家风不正,对家人失管失教,大肆敛财。

2001年11月,广东省财政厅等部门的厅长、主任向省人大常委会作了述职报告。省人大财经委指出,陈继兴在抓预算编制改革上力度不够大,预算透明度不够高;部分县市财政收支矛盾和财经秩序混乱等问题没有解决。

“这是一宗惊天大骗局”

2002年至2011年,陈继兴担任江门市委书记长达9年,还在2003年起兼任江门市人大常委会主任。

上任市委书记第二年,他就在接受采访时说,加快城市建设,必须创新思维,提高“经营城市”的意识和水平。而具体做法是

“通过用城市国有非经营性资产担保抵押的办法,同几家银行签下了5个多亿的长期贷款合同”,“主要用于城市改造和建设,并通过开发、改善环境,最大限度地使土地升值,用升值的钱还贷”。

在土地问题上,江门案件频发。

2007年12月10日,监察部、国土资源部举行土地违法违规典型案例查处情况新闻发布会,通报了10起土地违法违规典型案例,其中两起发生在江门下辖的开平、鹤山两个县级市。

其中,2002年5月至2005年9月,开平市政府采取将集体农用地视作国有未利用地和化整为零等手法非法审批土地,面积达29785.05亩。

其他8起涉及土地面积仅数百亩,有的甚至只有几十亩,而开平市政府非法批地案所涉土地达到惊人的近3万亩。新闻发布会上,监察部副部长屈万祥重点讲到了开平市政府非法批地案,用了相当长时间做了解读。

当时,开平全市13个镇、街专门成立土地开发公司,市、镇两级政府大举掀起“批地竞赛”。“当时镇里炮制的征地材料之多,需用麻袋和专车分批装运到市国土资源局作流水线式审批。”当地干部说。媒体记者在当地采访时常听到这样一句话:“这是一宗惊天大骗局。”

2008年1月,江门违规违法用地案成为广东省两会的热门话题。陈继兴在分组讨论中说,江门市委市政府高度重视,对相关14位同志进行严肃处理 and 处分。

“那些年流行一种说法:10个贪官,有8个跟土地有关。”长期研究土地问题的第十四届全国人民代表大会财政经济委员会委

员、清华大学政治经济学研究中心主任蔡继明告诉记者。

2007年至2009年,国土资源部门开展了第二次全国土地调查,结果显示,在此前26年中,东北三省和云南、广西、新疆、西藏7个省区出于扩种稻米、棉花、甘蔗等的需要,增加了1.6亿多亩耕地,东中部24个省市区则减少了2.28亿亩(约合15.2万平方公里,相当于整个山西省的面积),全国合计减少了6400多万亩。

“这当中有经济发展的需要,也难免有些人为了经济利益和政治利益而腐败。”蔡继明说。

当地干部透露,当时开平市政府成立了工业建设用地审批领导小组,组长是开平市常务副市长梁和平。他受到党内严重警告、行政记大过处分。后来,他竟又当上了开平市政协党组副书记、副主席,2017年6月退休。2023年6月13日,梁和平再次被查。26天后,陈继兴被查。

高尔夫腐败

违规打高尔夫球,早就被禁止了。2000年4月,中央纪委领导同志在广东深圳等地考察期间,对这个问题作了专门指示,要求有这方面问题的同志认真改正。广东省纪委、监察厅也在当年向全省下发严格制止领导干部用公款或利用职权打高尔夫球的暂行规定。

而陈继兴长期违规接受宴请和打高尔夫球活动安排。2004年3月,时任江门市委书记的陈继兴就在江门某高尔夫球会参加了一场高尔夫球友谊赛,当时还下着绵绵细雨。主办单位在一家酒店举行了颁奖典礼及晚宴,陈继

兴等人向获奖者颁发了奖杯。晚宴在一片欢声笑语中结束。

曾担任云南省委书记的白恩培也喜欢打高尔夫球。据云南省政协原副主席杨维骏生前透露,白恩培每周要打3次高尔夫球,而且一般是跟商人打球。“打高尔夫球是赌钱的,哪个开发商要送钱给他,那么就打高尔夫球,故意输给他,变相贿赂……打一个球几万元,据称某开发商就是通过这种方式得到了省委大院新办公大楼的开发权。”杨维骏说。

“象棋超级发烧友”

据广东媒体报道,陈继兴还是个“象棋超级发烧友”。广东象棋界人士向记者证实了这个说法。

2007年初,江门举办“2007年象棋特级大师应众擂台赛”,陈继兴来到现场观战。此外,两名副市长也来了,其中之一是8年后被查的聂党权。

据媒体报道,陈继兴收藏了大量名贵象棋。有些商人见陈继兴有这个特点,就投其所好,专门去制作、收购那种高级象棋,送给陈继兴。

广东象棋界人士告诉记者,陈继兴的妻子旗下有几家公司,靠丈夫接了不少生意,是某地产企业赞助广东省象棋队的指定中间商。陈继兴2011年来到广州工作,担任广东省人大常委会副主任后,也一直喜欢下象棋。他2018年退休后,人们就很少见到他了。

“10多年前我就在想,他什么时候会出事。他去年被查恐怕在不少人预料之中。”上述人士说。据《环球人物》